
.  k i s  Ú j s á g  •

» Vasárnap, szeptember 1Ö

A VÁ
A várhegy tetején 0,?an 8 "*??••— - — — ...... — ------ mint egy óriás
műhely. Most ebben a műhelyben az 
építő szándék összegyűjtötte váro­
sunk legjobb ácsainak, kőműveseinek 
népes csoportját és kibontják a mál­
ladozó vakolat alól a magyar közép­
kor építőmüvészeténék számos re­
mekét. Ma még csupa omlás, bon­
tás, állvány minden.

így is csupa szépség, nemes 
arány a Várhegy. Olt az utca vé­
gében rengeteg már az új tető zsin­
delyre váró lécekkel, nagyrészt már 
piros cserepekkel. Itt két sor sűrű 
állvány közt kanyarog az utca. Az 
újjáépülő torony még utánunk tekint 
kialakuló bádogsüvege alól. Ott fenn 
már végleges formához igazodott a 
torony, itt lent még embersokaság 
nyüzsög körűié az állványzaton. Szép 
ez a torony. Fehér felhők szaladoz- 
nak s egy-egy, mintha megállna és 
bámészkodik, meg jóleső árnyéko­
kat vet a kései kánikulában verejté­
kező építők fölé.
Ilyenkor dél’dnben3 kghapgo-
— -------  ------—  sabb az ujja-
teremtődő öreg városnegyed. A mér­
nök és a kőműves, az állványozó és 
az építésvezető, a kőfaragó és az 
építőművész, az ács és a tudós, az 
ember és a gép mind-mind gyógyítja, 
építi, szépíti ezt a sokat szenvedett 
ódon városrészt. Szétnézünk benne és 
nagy-nagy örömök szállnak a szí­
vünkbe. Egyetlen ház sem maradt 
gondos vizsgálat nélkül. Az újjá­
teremtő, építő erő cselekszik, bár­
merre is lépünk. A tervszerűség 
okos szeretettel alkot, formál kö­
rülöttünk. A középkor szépséges 
épületmaradványa ez, a nemes 
barokképítőművészeté a másik. A 
Szentháromság-utcához közel, szép- 
vonalú vasrács mögött igazítanak 
olyanná egy öreg kapualjat, amilyen­
nek megmaradt kőfaragványai után, a 

* visszavarázsló művész megálmodta.
Amint alakul a régi kőciráda, a 

visszaemlékezés fényében egészen az 
öregtorony tetejéig — most már az 
egykori Iskola-téren nézelődöm Hé- 
dervári-Kont hajdani háza előtt — 
nem, még annál is magasabbra nő fel 
a városépítő munkás alakja. Kezében 
vakolókanál, építi a falat. Az elgon­
dolás annyira fogva tart, hogy a volt 
pénzügyminisztériumi épületből hir­
telen elém lépő munkás mellett úgy 
érzem magamat, mintha óriások or­
szágában járnék.

A vííTlieoymészknfefefe arról I
--------------- ------ -i..:::;;:;:,1- ..= ; regél.
hogy valaha Dimameder volt. ahol • 
most ez  ̂ a szorgalmas újjáren- | 
de zés folyik. Egyszer aztán a fej- 1

Tődés örök rendje szerint a folyó 
fölé emelkedett. Elhagyott csöndes 
hely — talán kecskelegelö —  volt 
valamikor, aztán idelépett az első kő­
műves, utána még egv, aztán száz 
és ezer és nagy szorgalommal építeni 
kezdtek. Hogyne emlékeznénk szí­
vünkben hálával azokra, akik türel­
mükkel. szorgalmukkal, körültekintő 
gondossággal szüntelenül munkálkod­
tak, mialatt pedig „uraink“ esztelen 
politizálása előkészítette, hogy amit 
a munkáskéz megalkotott, azt a má­
sik országok hűbcrurai tönkretegyék.
Innen hömpölyög szét3
latos szín-szimfóniája, mint valamely 
remek rendezvény csodálatos csillo­
gása, aztán rálobban a Dunára és fel 
a hegyekre.

A Vár adta sokunknak, ifjúkorunk 
fájdalmas nosztalgiával visszaállított, 
kettesbenvaló, végnélküli alkonvi sé­
táit. A Vár hangulata bírja vallomás­
ra az ideránduló mai fiatalokat. Ez a 
városnegyed mindenkié. Szeretjük. 
Ennek az öreg városrésznek falai közt 
raboskodtak Kossuth Lajos, Táncsics 
Mihály és ide lobbant fel a márciusi 
ifjaknak Táncsicsot kiszabadító lelke­
sedése. A Vár volt néma tanúja, az 
alant most virágoskertté szépült Vér­
mezőn kivégzett Martinovics és társai 
mártír om s á g á na k. Ezekben a nagy 
hagyományokban és példákban gyö­
keredzik nemzeti öntudatunk.
Vatoherra azé a Vár, akit joggal
— —-  ------------ —- megillet,
vagyis a népé. az építő, szorgalmas 
dolgozóké. Az öreg házak régi ne­
mes formáikban, de a mai korigé­
nyeknek megfelelően kerülnek helyre- 
állításra, s ha egy-egy csöndes alkonvi 
sétán majd átpillant az épülő-készülő 
bástyáról az új lakó — a dolgozó — 
Pestre az ide csak zümmögés formá­
jában felhalló nagy zúgásban, akkor 
elgyönyörködhetik a világnak min­
den bizonnyal egyik legszebb város­
képében.

Körül hallgatnak a hegyek. A 
Margitsziget csodálatos ékszerként lát­
szik az ezüstfényű Dunaágnak ölelé­
sében, s mint hatalmas orgonazengés 
hat fel ide a csillogó sétahajó kürt­
jele.

Valahol —- nem tudom merre — 
még zubog a szekeree, csörren a va­
kolókanál és pendül a véső, aztán el- 
csöndesedik minden és az estében 
hazatérők ütemes lépései toppanna k' 
az ódon utcák öreg kövezetén. A tej-- 
iivegű lámpák megszűrt fényei vet­
nek finom világosságot a házak közé 
és szelíd ragyogásuk összeolvad a 
pesti házrengeteg mögül kiemelkedő 
teliholdéval.
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